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unofficial group consisting of 16 states which share 
Queen Elisabeth II. as their Head of State. Even 
though it is very difficult to identify the exact atti-
tudes of citizens and politicians to this political    
arrangement in the countries mentioned above, it is 
possible to observe at least some tendencies. The 
question of republicanism is very closely related to 
this topic, therefore, it is included as a part of the 
analysis in the presented text.  
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Úvod 
 
V posledních letech jsme byli svědky mnoha 

důležitých událostí a milníků, které se týkaly 
britské monarchie a britské královské rodiny. 
Slavnosti připomínající královninu dlouhou 
vládu, a především její životní jubileum upo-
zornily na to, že ani její vláda nepotrvá věčně 
a že nastane den, kdy se bude muset řešit otáz-

ka nástupnictví. Nepředpokládá se, že by změ-
na na trůně znamenala změnu politického zří-
zení ve Velké Británii. Taková jistota ale roz-
hodně nepanuje u ostatních zemí, v jejichž čele 
dodnes britská královna stojí.  

Tento text je zaměřen na vztah a postoj Au-
strálie a Kanady vůči Commonwealth Realms 
a britské koruně. Cílem bude na základě analý-
zy vnitrostátních procesů zjistit a následně po-
rovnat, jak se shoduje a odlišuje postoj těchto 
států ke Commonwealth Realms a k (britské) 
monarchii, respektive k potenciálnímu vzniku 
republiky.  

Pro naplnění cíle byla použita metoda kom-
parace. Za objekt komparace byl určen již zmí-
něný postoj a vztah Austrálie a Kanady vůči 
Commonwealth Realms. Komparačními krité-
rii jsou: vývoj republikánských tendencí ve 
zkoumaných zemích; postoj politických před-
stavitelů a uskupení k existenci Commonwe-
alth Realms, respektive monarchii; a postoj ve-
řejnosti k existenci Commonwealth Realms, 
respektive monarchii.  

V textu je velmi často odkazováno na ne-
jrůznější průzkumy veřejného mínění. Snahou 
bylo využít co nejvíce primárních zdrojů, ov-
šem ne vždy se podařilo dohledat původní 
průzkumy, které tedy byly přebírány ze zdrojů 
sekundárních. Aby bylo možné ukázat vývoj 
trendů, tak jsem se snažila získat výsledky po 
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sobě následujících průzkumů od stejných agen-
tur.  

Commonwealth1 je dobrovolné sdružení 52 
zemí, sdílející (až na výjimky)2 společnou histo-
rii v podobě britského impéria, které spolupra-
cují v otázkách rozšiřování demokracie, good 
governance či v problematice ochrany lidských 
práv (The Commonwealth, 2017). Mezi člen-
skými státy existuje rovněž ekonomická prová-
zanost. Patnáct států Commonwealthu spojuje 
kromě výše zmíněného ještě skutečnost, že 
britského panovníka uznávají nejen jako hlavu 
Commonwealthu, ale i jako vlastního nejvyšší-
ho státního představitele. Tvoří takzvaný 
Commonwealth Realms.3 

S výjimkou Austrálie a Kanady patří většina 
těchto patnácti (s Velkou Británií šestnácti) stá-
tů mezi malé a z geopolitického či ekonomic-
kého hlediska více méně nevýznamné. Austrá-
lie a Kanada dle rozlohy území patří k nej-
větším státům na světě, z ekonomického a so-
ciálně-kulturního hlediska k nejvyspělejším 
a nejrozvinutějším, a z politického hlediska 
k nejdemokratičtějším a nejsvobodnějším. Geo-
politický význam rovněž není zanedbatelný. 
Jak Austrálie, tak Kanada ale dodnes zůstávají 
nejen členy Commonwealthu, ale především 
součástí Commonwealth Realms.  

Pro následující analýzu byly Austrálie a Ka-
nada vybrány proto, že porovnání těchto států 
se odborníci věnují mnohem méně, než Austrá-
lii a Novému Zélandu. Kromě toho, Austrálie 
a Kanada se shodují v mnoha znacích, přičemž 
lze rovněž říci, že se právě díky těmto kritériím 
odlišují od ostatních států Commonwealth Rea-
lms. 

Austrálie a Kanada patřily mezi první domi-
nia, tedy kolonie, kterým bylo poskytnuto pri-
vilegium vlastní zodpovědné vlády, přestože 
zůstávaly součástí impéria (McIntyre, 1977, 
s. 39; McIntyre, 1999, s. 194).4 Austrálie s Kana-

                                                           
1  Toto uskupení v minulosti fungovalo pod názvy Bri-

tish Commonwealth of Nations, British Commonwwealth 
nebo Commonwealth of Nations (McIntyre, 1977, s. 4 – 
5).  

2  Těmi výjimkami jsou Rwanda a Mosambik (The 
Commonwealth, 2017). 

3  V českém jazyce se můžeme setkat s překladem „po-
uto Koruny.“ 

4  Kromě Austrálie a Kanady existovala ještě další do-
minia, a to Nový Zéland, Newfoundland, Jihoafrická 
unie a Svobodný irský stát (McIntyre, 1999, s. 194). 
Po druhé světové válce tento status získaly ještě na 

dou jsou v rámci Commonwealth Realms ne-
jvětší nejen na základě územní rozlohy, ale 
i z hlediska počtu obyvatel. Vzhledem k impe-
riální minulosti významný podíl obyvatelstva 
Austrálie i Kanady byl a stále je tvořen potom-
ky osadníků z Britských ostrovů. Obyvatelstvo 
a společnost jako taková ale v obou zemích 
v posledních několika desetiletích prochází vý-
raznou proměnou, a to především kvůli imig-
raci, která je příčinou proměny struktury oby-
vatelstva a následného postupného odklonu 
a opouštění od tradičních vazeb na Velkou Bri-
tánii a britskou korunu.  

Při pouhém pohledu na mapu světa je zřej-
mé, že kromě velikosti území Austrálii a Kana-
du spojuje i geografická vzdálenost od Velké 
Británie. Z politologického hlediska je toto kri-
térium téměř irelevantní, nemělo by se ale za-
pomínat na psychologický vliv, který na Aus-
tralany a Kanaďany vzdálenost od Velké Britá-
nie, tedy od hlavy státu, dozajista má.  

Posledním, avšak neméně důležitým důvo-
dem pro výběr Austrálie a Kanady jako před-
mětu komparace je podoba jejich vnitropolitic-
kého uspořádání, tedy asymetrický federalis-
mus. Každá z obou zemí má specificky upra-
venou hlasovací proceduru potřebnou pro 
změnu ústavy, což má v konečném důsledku 
vliv na potenciální změnu státního zřízení. 

První část textu lze nazvat teoretickou. Nej-
prve v ní bude stručně představeno, na jakém 
principu funguje monarchie a republika. Ná-
sledovat bude kapitola, v níž bude postupně 
představena Velká Británie a shrnuty principy, 
na jejichž základě fungují britská monarchie 
a následně dalších patnáct států Commonwe-
alth Realms. Zbývající kapitoly teoretické části 
se budou týkat Commonwealthu a samotného 
Commonwealth Realms.  

Následná stať bude rozdělena do několika 
dílčích kapitol, přičemž jejich obsah bude od-
povídat na níže uvedené otázky vycházející 
z určených komparačních kritérií. V závěru do-
jde ke shrnutí a porovnání sledovaných jevů.  

Jak se vyvíjely republikánské snahy a tendence? 
Jak se k otázce monarchie versus republika staví 

politická reprezentace? 
Jaký je názor veřejnosti na Commonwealth Rea-

lms, monarchii a jaké podpoře se těší republikanis-
mus? 

                                                                                         
krátkou dobu Indie, Pákistán a Cejlon (McIntyre, 
1999, s. 198 – 199). 
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Text se snaží zachytit aktuální situaci a ná-
lady ve společnosti pokrývající období přibliž-
ně od roku 2012. Aby ovšem bylo možné sle-
dovat nějaké změny a trendy v postojích a pře-
devším, aby mohly být v textu pokryty určité 
události, časově text reflektuje období přibližně 
od počátku 90. let 20. století. 

Na tomto místě je ještě nezbytné ujasnit po-
užívanou terminologii. Ačkoliv je Alžběta II. 
královnou šestnácti států Commonwealth Rea-
lms, veřejnost na ni většinou pohlíží pouze ja-
ko na královnu Velké Británie a nikoliv jako na 
královnu Austrálie, Barbadosu, Jamajky či Ka-
nady, čímž odpůrci monarchie právě často ar-
gumentují. O Alžbětě II. jako o britské královně 
se bude hovořit i v tomto textu. Tento titul 
a označení více zdůrazní podstatu monarchis-
ticko-republikánských debat v Austrálii a v Ka-
nadě. 

 
Teoretická část 
 
Monarchie versus republika 
 
Monarchie je typ státního zřízení, v jehož 

čele stojí osoba, jejíž legitimita byla a stále je 
odvozena a potvrzena příslušností k vládnou-
címu rodu. Vládnoucí právo daná osoba získá-
vá dědičně a vykonává jej obvykle až do své 
smrti. Panovník tradičně vykonával politické 
i duchovní aktivity. V evropském prostředí se 
politická role panovníků v průběhu staletí vý-
razně proměnila do dnešní spíše jen symbolic-
ké roviny. Náboženský význam monarchů ale 
přetrval (Coackley, 2011, s. 270 – 271; Harris, 
2005, s. 5). Omezení panovníkových kompe-
tencí ovšem neznamená, že by postrádal auto-
ritu. Na základě typologie autorit, kterou před-
stavil Max Weber (1978), lze k monarchům při-
řadit autoritu vycházející z tradice a z cha-
rismatu (s. 215).  

Republika je naopak typem státního zřízení, 
v jehož čele stojí volený prezident, který svou 
funkci vykonává na dobu určitou. Volba prezi-
denta probíhá buď přímo občany dané země, 
nebo nepřímo prostřednictvím členů parlamen-
tu (Kurian, 2011). Teoretické základy republi-
kánského zřízení se objevily již v antice, dnešní 
význam pojem „republika“ ale získal až mno-
hem později, a to v průběhu sedmnáctého 
a osmnáctého století (Hankins, 2010, s. 454). 
Republikáni argumentují tím, že monarchie 

ubírají občanům základní právo zvolit si hlavu 
státu, případně nechat se do této funkce zvolit. 
Republikánské kritice se nevyhýbá ani propo-
jení politiky a náboženství, které je v monar-
chiích velmi časté (Faversham Stoa, nedatová-
no). Z Weberovy typologie prezidentovi nejlé-
pe odpovídá autorita na základě práva (Weber, 
1978, s. 215). 

 
Velká Británie 
 
Velká Británie je představitelem tzv. limito-

vané monarchie. Panovníkovy pravomoci jsou 
vymezeny dokumenty Magna Charta, Petition 
of Rights a především Bill of Rights z roku 1689. 
Jedná se o ústavní dokumenty, proto Velkou 
Británii lze zařadit mezi konstituční monarchie 
(Barker, 1951a, s. 3).1 

Aktivity britského panovníka lze rozdělit do 
několika sfér. Ve sféře domácí politiky panov-
ník vykonává aktivity formálně ceremoniální 
nebo praktické. Formálně ceremoniální aktivity 
se vyznačují tím, že je explicitně vykonává sám 
panovník. Mezi tyto aktivity lze zahrnout na-
příklad velení ozbrojeným složkám, jmenování 
do úřadů nebo schvalování zákonů. Platí ov-
šem, že veškerá rozhodnutí a dokumenty, které 
panovník schvaluje a přijímá, byly již předtím 
odsouhlaseny jinými politickými aktéry. Do té-
to kategorie aktivit můžeme zařadit i tzv. pro-
půjčování panovníkova jména a podpisu či 
jednání soudů panovníkovým jménem (Barker, 
1951b, s. 7 – 10). 

Praktické aktivity panovníka jsou oproti ce-
remoniálním aktivitám důležitější. Tento typ 
aktivit má za cíl zabránit, aby došlo ke zneužití 
panovníkova podpisu, jímž jsou stvrzována 
veškerá rozhodnutí a zákony. V praxi to zna-
mená, že předseda vlády neustále pravidelně 
panovníka informuje o veškerém politickém 
dění a rovněž s ním veškeré kroky konzultuje 
(Barker, 1951b, s. 11). Je nezbytné ovšem při-
pomenout, že britský panovník musí ve všech 
svých krocích zůstat striktně politicky neutrál-

                                                           
1  Bill of Rights sice vymezoval panovníkovy kompe-

tence, hranice ale byla neurčitá. Přetrvávající debaty 
ohledně přesných pravomocí ukončil na konci osm-
náctého století William Pitt. Ten se v roce 1783 stal 
předsedou vlády a svou funkci definoval tak, že: 
„přebíral rozhodnutí, která vydal Kabinet; a zodpovědně 
vůči národnímu mínění, stejně tak vůči názorům vyjádře-
ným v parlamentu, vydával vlastní rozhodnutí“ (Barker, 
1951a, s. 3 – 4). 
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ní (The Official Website of British Monarchy, 
2015).1 

Na poli vnitrostátní politiky britský panov-
ník dodnes vykonává několik funkcí, které vy-
chází ze zvykového práva. Jako příklad lze 
uvést každoroční ceremoniál otevírání parla-
mentu, přísahu věrnosti a poslušnosti panov-
níkovi od nově zvolených poslanců či panov-
níkovo právo parlament svolat nebo naopak 
v případě problémů i rozpustit. Mezi panovní-
kova práva rovněž patří právo jmenování 
a případně i odvolání předsedy vlády (Harvey, 
2004, s. 35; The Official Website of British Mo-
narchy, 2015). 

Na mezinárodní scéně panovník zastává 
funkci reprezentativní, kdy reprezentuje Spo-
jené království Velké Británie a Severního       
Irska. Mezi aktivity náležející panovníkovi 
v tomto případě patří například přijímání za-
hraničních velvyslanců a hlav států, které do 
Velké Británie přicestují na oficiální státní náv-
štěvy. Panovník i ostatní příslušníci královské 
rodiny rovněž podnikají početné zahraniční 
návštěvy, prostřednictvím kterých posilují dip-
lomatické, kulturní a ekonomické vztahy 
s ostatními státy (The Official Website of Bri-
tish Monarchy, 2015). 

 
Commonwealth 
 
Vznik Commonwealthu můžeme datovat 

do roku 1949, kdy byla přijata London Declara-
tion, na jejímž základě došlo k transformaci do-
savadního impéria na společenství (Marschall, 
2011, s. 257).2 Nejvyšším představitelem Com-
monwealthu je dodnes britský panovník, kte-
rého v této funkci uznávají všechny členské stá-
ty.3 Navenek pak Commonwealth reprezentuje 
generální tajemník, který zároveň řídí Sekreta-
riát (The Commonwealth, 2017).  

                                                           
1  Webové stránky byly v průběhu roku 2016 komplet-

ně změněny, takže některé informace již není možné 
zpětně vyhledat.   

2  Zlomovým bodem pro transformaci impéria na 
dnešní Commonwealth bylo vyhlášení indické re-
publiky, která měla nadále zájem zůstat členem 
Commonwealtu (Marschall, 2011, s. 257; The London 
Declaration, 1949).  

3  Následník na britském trůně se ale automaticky hla-
vou Commonwealthu nestane. Jeho funkci nejprve 
budou muset schválit zástupci všech členských států 
(The Commonwealth, 2017). 

Členskými státy jsou samostatné nezávislé 
státy disponující vlastní exekutivou a legislati-
vou (BBC News, 2012). Jednotlivé členské státy 
se liší typem státního zřízení. Najdeme mezi 
nimi jak republiky s voleným prezidentem, 
monarchie, v jejichž čele stojí „domorodý“ pa-
novník a rovněž monarchie dodnes uznávající 
jako nejvyššího představitele exekutivy brit-
skou královnu Alžbětu II. Skupina posledně 
zmíněných států dohromady tvoří Common-
wealth Realms (The Official Website of The Bri-
tish Monarchy, 2015). 

Commonwealth představuje jeden z nejstar-
ších mezinárodních subjektů sdružujících státy 
(The Commonwealth, 2017). Agenda se týká 
ochrany a šíření demokracie, spravedlnosti, 
vlády práva, genderové rovnoprávnosti či zá-
kladních lidských práv. Crowe (1997) se 
o Commonwealthu vyjadřuje slovy, že by to 
„mohla být dokonalá organizace pro úsvit nového 
věku, spojující starý svět s novým, východní se zá-
padním, severní s jižním, bohatý s chudým“ (s. 8). 
Lord Howell z Guilfordu (2011) dokonce 
o Commonwealthu tvrdil, že se jedná o celo-
světově nejlepšího představitele soft power 
a ideální politickou globální platformu pro ře-
šení otázek 21. století (s. 252).  

Navzdory výše zmíněným kladům je ale 
realita horší. Zaznívají hlasy, že Commonwe-
alth je „křehké uskupení,“ které postupně ztrá-
cí svůj význam. Agendu, kterou původně 
Commonwealth prosazoval, nyní s větším ús-
pěchem prosazuje G20 (MacLeod, 2010, s. 146; 
respektive Shaw – Ashworth, 2010, s. 1156 – 
1157; respektive Kirby, 2011, s. 113). 

 
Commonwealth Realms 
 
Jak již bylo zmíněno, kromě Spojeného krá-

lovství Velké Británie a Severního Irska stojí 
britský panovník rovněž v čele Commonwealth 
a dalších patnácti států (Barker, 1951b, s. 16).4 
Commonwealth Realms lze považovat za typ 
personální unie, a to na základě principů, na 
kterých funguje. Personální unie je politický ce-

                                                           
4  Konkrétně to jsou Antigua a Barbuda, Austrálie, Ba-

hamy, Barbados, Belize, Grenada, Jamajka, Kanada, 
Nový Zéland, Papua Nová Guinea, Svatý Kryštof 
a Nevis, Svatá Lucie, Svatý Vincenc a Grenadiny, Ša-
lamounovy ostrovy, Tuvalu a samozřejmě samotné 
Spojené království (The Official Website of The Bri-
tish Monarchy, 2015).  
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lek, kdy jsou minimálně dva státy s monar-
chistickým státním zřízením spojeny postavou 
jednoho společného panovníka (Corbett, 1940, 
s. 352). Navzdory tomuto nastavení se na      
Alžbětu II. pohlíží především jako na britskou 
královnu, což mnohým státům Commonwealth 
Realms nepříjemně připomíná koloniální mi-
nulost (Kullmann, 2008, s. 446).  

V jednotlivých zemích Commonweath Rea-
lms královnu zastupuje a reprezentuje gene-
rální guvernér, který disponuje stejnými pra-
vomocemi jako královna. Je tedy de facto hla-
vou daného státu. Generální guvernér králov-
niným jménem provádí různé aktivity, předev-
ším ceremoniálního charakteru.1 Funkce gene-
rálního guvernéra má dlouhou tradici již od 
dob impéria, kdy byl ve většině tehdejších ko-
lonií panovník zastoupen právě guvernérem, 
případně generálním guvernérem. V imperiál-
ní době guvernéři vždy pocházeli z Velké Bri-
tánie, v dnešní době jsou již vždy občany da-
ného státu (Commonwealth Network, 2017). 

Nástupnictví na britský trůn a rovněž na 
pomyslný trůn v ostatních patnácti státech 
Commonwealth Realms bylo do roku 2013 vy-
konáváno na základě zvykového práva, pozdě-
ji upraveného zákonem Act of Settlement. Na 
základě tohoto zákona se panovníkem stával 
vždy syn, přestože mohl mít i několik starších 
sester.2 V roce 2013 byl přijat The Succession to 
the Crown Act, který mění dosavadní praxi. 
Tento zákon říká, že na trůn usedne prvoroze-
ný královský potomek bez ohledu na to, jestli 
to bude chlapec či dívka. Reforma zákona o ná-
stupnictví na britský trůn musel schválit nejen 
britský parlament, ale i všechny členské státy 
Commonwealth Realms (Hunter, 2012, s. 423; 
The Official Website of The British Monarchy, 
2015).3  

 

                                                           
1  Jako příklad můžeme uvést jmenování ministrů, vel-

vyslanců či soudců, a to opět na návrh předsedy vlá-
dy (Commonwealth Network, 2017). 

2  V případě, že se v královské rodině syn nenarodil, na 
trůn mohla nastoupit dcera – jako tomu bylo 
v případě Alžběty II. 

3  Otázkou nástupnictví se britská vláda a vlády států 
Commonwealth Realms začaly intenzivně zabývat po 
svatbě prince Williama a vévodkyně Catherine a spe-
ciálně poté, co bylo očekáváno narození jejich první-
ho potomka (The Official Website of The British Mo-
narchy, 2015). 

Vývoj republikánských tendencí  
 
Austrálie 
 
Oficiální titul královny Alžběty II. v Au-

strálii zní „Elizabeth the Second, by the Grace 
of God Queen of Australia and her other Realms 
and Territories, Head of the Commonwealth“ (The 
Official Website of The British Monarchy, 
2015). Vzhledem k federativnímu uspořádání 
Austrálie je Alžběta II. nejvyšším státním před-
stavitelem nejen Austrálie, ale i jednotlivých 
států, z nichž se australská federace skládá. 
V čele jednotlivých států je královna zastoupe-
na guvernéry, v čele Austrálie jako takové stojí 
generální guvernér (Griffith, 1999, s. 3).  

Původ australského republikánského hnutí 
lze najít v období po druhé světové válce.     
Australská zahraniční politika tehdy procháze-
la proměnou, která se vyznačovala postupnou 
inklinací směrem ke Spojeným státům americ-
kým, a to především v oblasti bezpečnosti 
a obchodu. Americké zřízení posléze začalo 
představovat lákavý typ alternativy pro      
Australany, kteří byli z nejrůznějších důvodů 
nespokojeni se stávajícím systémem. Trainor 
(1996) jako další příčinu, která přispěla 
k oživení republikánské myšlenky, uvádí pro-
měnu složení australské populace v důsledku 
silné migrace a skutečnost, že většina nově pří-
chozích nebyla britského původu (s. 40 – 41). 

První návrhy na změnu státního zřízení 
z monarchie na republiku se v australském po-
litickém diskursu objevily v šedesátých letech 
minulého století (McKenna, 1996, s. 221).4 Zlo-
movým okamžikem pro následný vývoj byla 
ústavní krize z roku 1975. Tehdejší labouristic-
ká vláda pod vedením Gougha Whitlama ne-
jprve provedla několik reforem, které posílily 
republikánský sentiment v zemi (ABC, 2017; 
Murphy, 2013, s. 145). Původ krize byl ovšem 
v tom, že se Whitlamova vláda zapletla do 
mnoha závažných skandálů. Neustále se zhor-

                                                           
4  Je ovšem třeba zmínit, že úplně poprvé se republi-

kánské myšlenky v Austrálii objevily již v století de-
vatenáctém. Tehdejší republikánská agenda se ale od 
té „současné“ výrazně lišila – cílem nebyla úprava 
vztahu mezi Austrálií a britskou monarchií, ale vy-
jasnění otázky týkající se australské nezávislosti a ra-
sové politiky. Po vzniku australské federace Austrálie 
získala rovněž jistou autonomii v tvorbě vlastní imi-
grační politiky, což vedlo následně k uklidněné této 
republikánské vlny (Flint, 2004, s. 92).  
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šující situaci ukončil v listopadu 1975 tehdejší 
generální guvernér Sir John Kerr odvoláním 
Whitlama z pozice předsedy vlády. Tento zá-
sah byl naprosto nečekaný. Téměř okamžitě se 
poté začalo řešit, jaké má generální guvernér 
vlastně pravomoci a jestli může zasahovat do 
vládních záležitostí a rozpouštět vládu, která 
vzešla z demokratických voleb (ABC, 2017; 
Whitlamdismissal, 2015) 

Teoretizování ohledně přeměny monarchie 
na republiku začalo nabývat praktické podoby 
v létě 1991, kdy Labouristická strana rozhodla 
o zařazení návrhu na změnu státního zřízení 
do své politické agendy s plánovaným usku-
tečněním v roce 2001. Symbolem australských 
republikánů se stal tehdejší federální premiér 
Paul Keating. Keating jako první australský po-
litik přinesl otázku republikánství jak do ofi-
ciálního programu své strany, tak i do progra-
mu vlády (McKenna, 1996, s. 249 – 251).1 

Nedlouho po vítězství ve volbách v roce 
1993 Keating nechal založit Republic Advisory 
Committe (McKenna, 1996, s. 253). V roce 1996 
Keatingovu Labouristickou stranu u moci vy-
střídali Liberálové v čele s Johnem Howardem 
(Australian Politics, 2017). Nová vláda sice ne-
byla v otázce zrušení monarchie jednotná, ale 
i tak odsouhlasila uspořádání Constitutional 
Convention, které se odehrálo počátkem roku 
1998, a v jehož průběhu se diskutovalo o po-
tenciálním přechodu na republiku. Během Ho-
wardovy vlády bylo vypsáno i ústavní refe-
rendum ohledně zrušení monarchie s termí-
nem konání na podzim 1999, přičemž k vyhlá-
šení republiky mělo dojít v roce 2001, tedy 
v roce stého výročí australské nezávislosti 
(McDougall, 2005, s. 346; Ritchie – Markwell, 
2006, s. 730 – 731). 

Během Constitutional Convention se řešila 
rovněž i podoba nové republiky. Jako nej-
vhodnější byl nakonec zvolen tzv. model mi-
nimalistické republiky, což by v praxi zname-
nalo nahrazení britské královny voleným pre-
zidentem (Woldring, 2004, s. 112). Prezident 
měl být dle dohody zvolen dvou třetinovou 
většinou parlamentu, přičemž kandidáti by by-
li nominováni předsedou vlády a předsedou 

                                                           
1  McKenna (1996) je přesvědčen, že důvodem bylo, že 

Labouristická strana nutně potřebovala po deseti le-
tech u moci s ohledem na blížící se volby odvést po-
zornost od ekonomických problémů, se kterými se 
v té době Austrálie potýkala (s. 251).  

nejsilnější opoziční strany. Tento návrh se 
u většiny Australanů nesetkal se souhlasem, 
což v konečném důsledku zapříčinilo prohru 
republikánů ve zmiňovaném referendu       
(Ritchie – Markwell, 2006, s. 731). Pro změnu 
nakonec hlasovalo pouze 45,1 procent voličů, 
proti bylo 54,9 procent. Návrh rovněž nezískal 
podporu v žádném ze států tvořících austral-
skou federaci. Jelikož se jednalo o ústavní refe-
rendum, k úspěchu bylo potřeba souhlasu ne-
jen nadpoloviční většiny hlasů, ale i nadpolo-
viční většiny států (McDougall, 2005, s. 346). 
Hlavní motivací pro zrušení monarchie byla 
možnost volit si hlavu státu v přímých volbách 
(Hudson, 2004, s. 80).  

 
Kanada 
 
Oficiální titul Alžběty II. jako kanadské krá-

lovny zní „Elizabeth the Second, by the Grace of 
God, of the United Kingdom, Canada and Her other 
Realms and Territories, Quen, Head of the Com-
monwealth, Defender of the Faith“ (The Official 
Website of British Monarchy, 2015). Stejně jako 
v australském případě i v Kanadě platí, že    
Alžběta II. je královnou jak Kanady jako celku, 
tak v závislosti na tamním ústavním uspořá-
dání i královnou jednotlivých provincií (Smith 
– Mann, 2013, s. 9).  

V porovnání s ostatními zeměmi Common-
wealth Realms je zde královnina pozice neoby-
čejně silná.2 Alžběta například působí jako 
vrchní velitel několika regimentů v rámci ka-
nadských ozbrojených sil. Specifická je rovněž 
přísaha věrnosti a loajality, kterou královně 
skládají nejen zákonodárci, ministři či přísluš-
níci armády, ale i tzv. noví Kanaďané 
(The Official Website of British Monarchy, 
2015). Paradoxně právě Kanada jako první zru-
šila šlechtické dědičné tituly a řády (Fox, 2013, 
s. 210). 

Královna je v Kanadě klasicky zastoupena 
generálním guvernérem, již dlouhou dobu se 
zde ale řeší, kdo z obou zmíněných je fakticky 
nejvyšším státním představitelem. Bývalá ge-
nerální guvernérka Michaëlle Jean o sobě 
v projevu v roce 2009 prohlásila, že je hlavou 

                                                           
2  V letech 1957 a 2007 Alžběta II. vystupovala na mezi-

národní scéně z titulu Queen of Canada. Poprvé to by-
lo při návštěvě USA, podruhé u příležitosti opětov-
ného vysvěcení památníku Vimy Ridge Memorial ve 
Francii (Boyce, 2008a, s. 10 – 11; Bowden, 2011). 



Annales Scientia Politica, Vol. 6, No. 2, 2017    Article 

75 

 

Kanady. V následných debatách se Jean odvo-
lala na Letters Patent, tedy na dokument, který 
dle nejčastějších interpretací činí z generálního 
guvernéra kanadskou hlavu státu (Jackson, 
Havestock, 2012, s. 23).1 

Oproti Austrálii se v kanadské minulosti 
neodehrály žádné významné události, které by 
podnítily protibritské nebo protimonarchistic-
ké tendence (Jones, 2014, nestránkováno). 
V průběhu let Kanaďané sice volali po větších 
pravomocích, šlo jim však o správu země, niko-
liv o naplnění republikánských ambicí. Po zis-
ku statusu dominia utichly i ony (Rovná –   
Jindra, 2000, s. 76). 

V Kanadě se otázka zrušení monarchie ni-
kdy nestala primárním zájmem žádné politické 
strany, vlády a ani veřejnost nikdy hlasitě neu-
pozorňovala na potřebu vzniku republiky. 
Pravděpodobně nejznámější upozornění na 
možnost změny státního zřízení Kanady po-
chází z období kolem roku 1982, kdy se 
v Kanadě vyjednávala podoba nové ústavy. 
S návrhem tehdy vystoupil liberální premiér 
Pierre Trudeau. Jeho návrh se ovšem setkal se 
všeobecným odmítnutím. Znovu se o možnosti 
změny státního zřízení debatovalo až v roce 
1998, kdy na tuto skutečnost upozornil 
v memorandu neznámý úředník. Tehdejší fe-
derální premiér Jean Chretien byl oddaným 
royalistou a nedlouho po zveřejnění zmíněné-
ho memoranda se nechal slyšet, že jeho vláda 
se ve svém programu republikanismem zabý-
vat nebude, jelikož jsou důležitější problémy 
(Cunningham, 1999). 

 
Politická scéna a monarchisticko  
– republikánská otázka 
 
Austrálie 
 
V monarchisticko-republikánské debatě au-

stralské politické strany tradičně zastávají urči-
tý postoj. Do nedávné doby bylo možné říci, že 
mezi stranami napříč politickým spektrem pa-
noval konsenzus, že se téma ohledně případ-
ného zrušení monarchie začne řešit až po smrti 
královny, jelikož jakékoliv diskuze na toto té-

                                                           
1  Letters Patent vydal v roce 1947 král Jiří VI. Tento do-

kument je nechvalně známý tím, že byl napsán velmi 
nejednoznačně, takže v průběhu let došlo k zjedno-
dušujícím interpretacím a výkladům (McGreery, 
2012, s. 31 – 32).  

ma ještě během královnina života nejsou příliš 
vhodné (Pickering, 2013, s. 125 – 126). Tento 
stav se ale začíná pomalu měnit a australští po-
litici se profilují stále více republikánsky. Za-
stánci vzniku republiky již dokonce v parla-
mentu převažují (Hunter – Snow – Massola, 
2016).  

K republikánství tradičně inklinují Labou-
risté, naopak jejich největší političtí oponenti, 
koalice tvořena Liberály a Národní stranou, 
jsou ve svém postoji nejednotní. Národní stra-
na je tradičně monarchistická, ale u Liberálů 
nalezneme zastánce obou názorových táborů 
(Kullmann, 2008, s. 447).  

Z nevládních uskupení stojí určitě za zmín-
ku Australian Republican Movement, které bylo 
v devadesátých letech v propagaci republika-
nismu nejaktivnější. Činnost a fungování Aus-
tralian Republican Movement je spojeno 
s postavou Malcolma Turnbulla. Tento bankéř 
a právník hnutí financoval a prostřednictvím 
svých kontaktů v médiích jej zviditelnil 
(McKenna, 1996, s. 249 – 250; Warhust, 2009). 
Z monarchistických uskupení lze zmínit Aus-
tralians for Constitutional Monarchy. Svou čin-
nost zahájilo rovněž na počátku devadesátých 
let (Boyce, 2012, s. 178). 

Záporný výsledek referenda však nezname-
nal umlčení republikánských tendencí. V čele 
australské federální vlády se střídali přívrženci 
monarchie i republiky (Pierce, 2008; Australia´s 
Prime Ministers, 2017). Na počátku prvního 
funkčního období se ambiciózními republikán-
skými plány netajil tehdejší premiér Kevin 
Rudd, později ale svou rétoriku zmírnil a ve-
řejně se začal přiklánět k názoru, že další refe-
rendum o republice není prioritou (Warhust, 
2009). V průběhu svého druhého funkčního 
období byl ve funkci premiéra nahrazen Julií 
Gillard, která zastávala přesvědčení, že by se 
toto téma mělo začít řešit až po královnině 
smrti (Williams, 2014).  

Silně monarchisticky orientovaný byl její 
nástupce na postu premiéra, Liberál Tony Ab-
bott (Liberal Party of Australia, 2015). Abbott 
se proslavil obnovením titulů Knight a Dame, 
které měla udělovat královna Alžběta II. výz-
namným osobnostem a za specifické činy na 
základě doporučení australského předsedy 
vlády. Veřejnost znovuzavedení titulů s nad-
šením nepřivítala (Australian Politics, 2014; 
Kenny, 2014). Ocenění prince Filipa austral-
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ským řádem pak v Austrálii vyvolalo napříč 
politickým spektrem i u veřejnosti téměř pobo-
uření. Podle mnohých názorů právě tyto akti-
vity a skutečnost, že tituly obnovil bez jakéko-
liv konzultace a souhlasu kabinetu, způsobily 
prudký pokles Abbottovy popularity a hlavně 
důvěryhodnosti. V polovině září 2015 byl Tony 
Abbott v pozici předsedy vlády vystřídán Mal-
colmem Turnbullem. Turnbull je stejně jako 
Abbott členem Liberální strany, v otázce re-
publikanismu ovšem oba politici nemohou za-
stávat odlišnější názory.1 Není tedy překvapi-
vé, že krátce po nástupu do funkce Turnbull 
kontroverzní tituly Knight a Dame zrušil 
(The Economist, 2015). 

Turnbull je rovněž součástí nově vzniknuv-
šího uskupení sdružujícího poslance Labouris-
tické a Liberální strany. Tato skupina si dává za 
cíl nastolit do čela Austrálie rodilého Australa-
na. Ve spolupráci s Australian Republican  
Movement by chtěli do pěti let vypsat další re-
ferendum, v němž by využili zkušeností a pou-
čení z referenda z roku 1999 (Bickers, 2017). 
Předseda Labouristické strany Bill Shorten pak 
v létě prohlásil, že pokud jeho strana zvítězí 
v příštích volbách, referendum vyhlásí (Mur-
phy 2017). Tento vývoj dokazuje, že se otázka 
republikanismu opět vrací do australské poli-
tické agendy.  

 
Kanada 
 
Mezi kanadskými politickými stranami 

s celostátním dosahem lze republikánské ten-
dence pozorovat u Liberální strany. Názory 
ohledně přehodnocení stávajícího systému se 
ozývají především mezi mladými politiky 
a příznivci této strany. Strana jako taková ale 
jednotné stanovisko nezaujímá, drží se konsen-
su z roku 2012 a v současnosti o vyhlášení re-
publiky usilovat nebude (Taber, 2012). S neso-
uhlasem u politiků se ale setkává tradiční pří-
saha královně (Barber, 2015).  

Tradiční monarchistickou stranou je naopak 
Konzervativní strana. Podpora monarchie byla 
ještě nedávno zanesena i v principech, na je-
jichž základě strana fungovala (Conservative 
Party of Canada Constitution, 2011, s. 1, pra-
vidlo 2). 

                                                           
1  Turnbull je spojen nejen s Australian Republican 

Movement, ale i s Republic Advisory Committee, je-
jíž byl předsedou (Boyce, 2012, s. 178). 

Z nevládních uskupení lze uvést Citizens for 
a Canadian Republic, které je údajně vůbec první 
platformou s republikánskou agendou v Kana-
dě. Citizens for a Canadian Republic bylo zfor-
mováno v roce 2002 (Ritchie – Markwell, 2006, 
s. 733; Boyce, 2008b, s. 223). Příznivci monar-
chie se mohou sdružovat a angažovat v Monar-
chist League of Canada/ Ligue monarchiste du Ca-
nada, jejíž počátky lze datovat již do období 
sedmdesátých let (The Monarchist League of 
Canada, 2015).  

Pro kanadskou politickou reprezentaci a ve-
řejnost byla vždy primární problematika vzta-
hu anglofonní většiny a frankofonní menšiny, 
která formovala kanadskou vnitropolitickou si-
tuaci od nepaměti (Cunningham, 1999). Exis-
tenci frankofonního Québecu nelze opominout 
ani v analýze kanadských postojů k monarchii, 
jelikož frankofonní menšina logicky monar-
chistické sklony nevykazuje. Některé názory 
v devadesátých letech tvrdily, že separatistické 
nálady v Québecu by mohlo uklidnit právě od-
stranění monarchie. Znamenalo by to totiž, že 
anglofonní Kanada nelpí na britském koloniál-
ním dědictví (Newmann, 1995).  

Québečané měli dlouho na paměti, že po 
sedmileté válce to byl právě britský panovník, 
kdo frankofonnímu obyvatelstvu zajistil práva, 
bezpečí a uchování identity (Jackson – Haves-
tock, 2012, s. 24 – 25). Tento určitý sentiment 
byl opuštěn v šedesátých letech v následku tzv. 
Quiet Revolution. Dnes jsou v Québecu republi-
kánské názory v porovnání s ostatními provin-
ciemi výrazně silnější. Konkrétně v roce 2015 se 
vůči monarchii negativně vyjádřilo 71 procent 
Québečanů a ještě o procento více frankofon-
ních obyvatel (Fraser, 2012; Pauls, 2015).  

Z Québecku rovněž vycházely nejsilnější 
protesty vůči přijetí zákona o nástupnictví 
The Succession to the Crown Act. Podle názoru 
dvou québeckých právníků vyžadoval zákon 
o nástupnictví změnu ústavy s celým schvalo-
vacím procesem, nikoliv pouhé schválení na 
úrovni federální vlády (Marin, 2015). Pro qué-
becké politiky ale republikanismus nepředsta-
vuje primární bod agendy. Tím zůstává sepa-
race od Kanady a uznání québecké jedinečnosti 
(Cox, 2002, s. 17).  

V současné době se ani kanadští političtí 
představitelé nezabývají otázkou zrušení mo-
narchie. Stejně jako Austrálie musí Kanada ře-
šit mnoho jiných aktuálních problémů, což 
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monarchisticko-republikánská debata není. Za 
zmínku určitě stojí, že v závěrečné zprávě    
Canadian Public Opinion on Governance 2016, což 
je podrobný průzkum zkoumající politické ná-
lady v Kanadě, není zmíněno ani slovo o od-
stranění monarchie, respektive založení repub-
liky (Canadian Public Opinion on Governance, 
2016). 

Jedním z důvodů, kterým se vysvětluje sou-
časná republikánská neaktivita mezi politiky, je 
náročnost změny kanadské ústavy. Změny 
a dodatky v kanadské ústavě týkající se gene-
rálního guvernéra, což se logicky týká i kanad-
ské monarchie, musí být jednomyslně schvále-
ny oběma komorami federálního parlamentu 
i všemi deseti provinciemi. Z těchto příčin je 
každá změna ústavy velmi náročná a málokdo 
chce iniciovat její jakékoliv reformy (Constitu-
tional Act, 1982; Young, 2017).  

 
Veřejnost a monarchisticko-republikánská 
otázka  
 
Austrálie 
 
Je složité přesně určit, jaký postoj v debatě 

monarchie versus republika u australské veřej-
nosti převažuje. Téměř s jistotou lze říci, že na-
vzdory výrokům politiků lze přibližně od roku 
2010 pozorovat postupný pokles republikán-
ských nálad, což se často dává do souvislosti 
s osobním životem prince Williama a aktivita-
mi jeho rodiny (Packham – Franklin, 2011).1 

Průzkumy veřejného mínění z posledních 
let ukazují podporu vzniku republiky kolem 40 
procent. Například průzkum agentury Ne-
wspoll z roku 2014 ukázal, že vznik republiky 
chtělo 40 procent obyvatel, což představovalo 
nejnižší číslo v posledních dvaceti letech. Roz-
hodné „ano“ republice dávalo 22 procent dotá-
zaných. V porovnání s rokem 2000, kdy totož-
nou odpověď uvedlo 39 procent lidí, to před-
stavovalo výrazný pokles (Newspoll, 2014;   
Pearlman, 2014).  

Průzkum agentury Fairfax nabídl sice vý-
razně odlišné procentní výsledky, ale klesající 
trend byl zaznamenán i zde. Průzkum z roku 
2014 byl proveden nedlouho po královské náv-

                                                           
1  Průzkum provedený několik dní po královské svatbě 

v dubnu 2011 ukázal, že případný vznik republiky se 
v té době setkával s nejnižší podporou za předcho-
zích sedmnáct let (Packham – Franklin, 2011). 

štěvě Williama, Catherine a George a ukázal, 
že 49 procent Australanů by chtělo vznik re-
publiky. Čtyři roky předtím byl proveden po-
dobný průzkum, kde se pro republiku vyjádři-
lo 68 procent dotázaných (Frew, 2015). O dva 
roky později průzkum provedený stejnou 
agenturou ukázal podporu vzniku republiky 
ještě nižší, a to 42 procent (Peatling, 2016).  

Ovšem jednotlivé průzkumy rozhodně ne-
lze brát dogmaticky. V březnu 2015 byl prove-
den průzkum pro Australskou národní univer-
zitu týkající se národní identity Australanů, 
který sice potvrdil, že od referenda podpora 
zachování monarchie postupně vzrůstá, na 
druhou stranu by ale 54 procent dotázaných 
upřednostnilo vznik republiky (ANU Poll, 
2015, s. 9).  

Mansillo (2016) tvrdí, že za vzrůstající pod-
porou zachování monarchie stojí současné po-
měry v královské rodině, které se oproti kritic-
kým devadesátým letům nyní vyhýbají skan-
dály, ba právě naopak. Královská svatba, na-
rození George a Charlotte, královnina jubilea, 
vystupování Williama a Harryho na veřejnosti, 
to vše zlepšuje obraz monarchie (s. 213 – 214). 
Královnu Alžbětu respektují i zastánci republi-
ky, princ William s rodinou je v Austrálii velmi 
oblíbený, ovšem v případě prince Charlese se 
veřejné mínění mění. Princ dříve udělal několik 
kontroverzních rozhodnutí a výroků, což je mu 
dodnes připomínáno. Charlesova manželka 
Camilla si rovněž přízeň davů nezískala. 
S očekávaným nástupem prince Charlese na 
trůn se očekává vzestup podpory zrušení aus-
tralské monarchie a nastolení republiky, a to 
nejen u politiků, ale i mezi lidmi (Pickering, 
2013, s. 126 – 127).  

Australští politici byli v posledních letech 
nuceni se zabývat množstvím jiných témat, než 
je republikanismus. Během té doby dospěla 
nová generace, která je se stávající situací rela-
tivně spokojená (Williams, 2014; Warhust, 
2009). Na druhou stranu se nesmí zapomínat 
na demografické složení australské společnosti. 
Monarchii tradičně upřednostňují především 
Australané britského původu, ovšem u Austra-
lanů s jiným původem, stejně jako u nově pří-
chozích migrantů, je pozorovaná vyšší míra in-
klinace k republice (Kullmann, 2008, s. 444). 
S ohledem na současný vývoj a názory politiků 
tedy nelze říct, že by australský republikanis-
mus byl neaktuální.  
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Kanada 
 
Na Kanadu se tradičně pohlíží jako na zemi 

se silným vztahem k monarchii a naopak se 
slabými republikánskými postoji. V kanad-
ském případě je důležitá role sousedních Spo-
jených států – příznivci monarchie se vůči USA 
vymezují, zatímco příznivci republiky na USA 
pohlíží jako na svůj vzor (Ritchie – Markwell, 
2006, s. 733; Evans, 2002, s. 215). 

Dnešní Kanada sice vznikla na britských ko-
řenech, ovšem pouze necelých 20 procent oby-
vatel se dodnes hlásí k anglickému původu. 
Více než polovina populace uvádí svou národ-
nost jako „jinou.“ K frankofonnímu původu se 
hlásí necelých 16 procent Kanaďanů (Central 
Inteligence Agency, 2017). S ohledem na tuto 
skutečnost je přetrvávající podpora monarchie 
a britské královny téměř zázrak.  

Stejně jako v případě Austrálie i u Kanady 
platí, že přesně určit názory veřejnosti je téměř 
nemožné. V současné době se změny konat ne-
budou, avšak po smrti Alžběty II. se ohledně 
změny statusu quo bude přinejmenším jednat 
(Bethune – Treble, 2010). Vidina prince Charle-
se na trůně totiž není lákavá ani pro Kanaďany 
(Pauls, 2015). Situace se ovšem mění, pokud 
opět přijde řeč na prince Williama a jeho rodi-
nu. Dokonce i frankofonní obyvatelé Québecku 
jsou vůči Williamovi shovívaví (McCulloch, 
2016, s. 189).  

Průzkumy veřejného mínění ovšem narušují 
zažité představy o kanadské loajalitě k monar-
chii, kde můžeme pozorovat vzrůstající podpo-
ru vzniku republiky. Ritchie a Markwell (2006, 
s. 733) připomněli průzkum z roku 1997, tedy 
z období, kdy republikánské nálady v Austrálii 
dosahovaly vrcholu. V tomto průzkumu 41 
procent dotazovaných prohlásilo, že po smrti 
královny Alžběty II. by se z Kanady měla stát 
republika. Zachování stávající monarchie pod-
porovalo pouhých 18 procent tázaných. Zbýva-
jících 39 procent k otázce zaujímalo nerozhod-
né stanovisko. O deset let později se v dalším 
průzkumu 53 procent dotázaných vyjádřilo 
souhlasně pro okamžitý vznik republiky, tedy 
ještě za života královny (Boyce, 2008b, s. 223).1 

                                                           
1  Boyce (2008b) ale nahlíží na kanadské průzkumy ve-

řejného mínění se značnou nedůvěrou a despektem, 
jelikož otázky v nich jsou často nesrozumitelně a ne-
jednoznačně položené, což má vliv na konečný vý-
sledek (s. 223 – 224). Překvapivá je rovněž informace, 

Sice se jedná o dva naprosto odlišné výzkumy 
od jiných zadavatelů, rostoucí obliba republi-
kanismu je patrná ale i tak. V průzkumu pro-
vedeném v prosinci 2016 se ukázalo, že by rov-
něž 53 procent dotázaných po smrti Alžběty II. 
upřednostnilo republiku, než zachování mo-
narchie s Charlesem v čele (Mills, 2016).  

Kanadský Angus Reid Institut provádí průz-
kumy veřejného mínění ohledně postoje 
k monarchii a potenciální republice pravidelně. 
Porovnání výsledků průzkumů z let 2009 
a 2013 potvrdilo, že republikanismus a vidina 
původní volené hlavy státu se těšily vzrůstající 
oblibě, a to z 35 procent na procent 40. Průz-
kum od stejné agentury za rok 2016 přinesl 
opačný trend, tedy pokles na 38 procent za-
stánců republiky. Rozdíl je ale natolik malý, že 
nelze vyvozovat jakékoliv závěry. Všechny 
průzkumy rovněž ukázaly klesající podporu 
prince Charlese jako následníka trůnu a na-
opak rostoucí zájem, aby se budoucím králem 
stal princ William (Angus Reid, 2009; Angus 
Reid, 2013; Angus Reid, 2016).  

 
Závěr 
 
Cílem tohoto textu bylo ukázat, jaký postoj 

chovají australští a kanadští političtí představi-
telé a veřejnost ke Commonwealth Realms, 
k monarchii, a jak se staví k případnému vy-
tvoření republiky. S ohledem na vysoký věk 
královny Alžběty je jisté, že otázku zachování 
monarchie budou řešit téměř všechny, ne-li 
úplně všechny státy tvořící Commonwealth 
Realms.   

V Austrálii i v Kanadě donedávna platilo, že 
se z respektu a úcty ke královně začne o repub-
lice hovořit až po její smrti. V Kanadě se mo-
narchisticko-republikánská otázka neřeší. 
V Austrálii jsou ale u moci otevření republiká-
ni, kteří se svými ambicemi netají.  Republi-
kánské myšlenky se v obou zemích intenzivněji 
objevily v šedesátých letech minulého století. 
V Kanadě se republikánské názory ozývaly ne-
jhlasitěji z frankofonního Québecu, který chtěl 
osamostatněním získat nezávislost na Kanadě 
i na Velké Británii. V praxi se ale Québečané 
zaměřili nejprve na odtržení od zbytku Kana-
dy, jelikož si dobře uvědomovali, že ve svých 

                                                                                         
že přibližně pouze čtvrtina Kanaďanů si je vědoma 
toho, že Alžběta II. je kanadskou královnou, tedy je-
jich hlavou státu (The Economist, 2009). 
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snahách musí konat postupně – nejprve nezá-
vislost, pak republika. V anglofonní Kanadě je 
situace odlišná. Tato oblast dodnes patří k nej-
loajálnějším částem jak bývalého impéria, tak 
nynějšího Commonwealth Realms. V Kanadě 
se v současné době, tedy ještě za života králov-
ny Alžběty II., zahájení přelomových diskuzí 
a kampaní neočekává. Změna zřízení je i tak 
velmi nepravděpodobná. Navzdory občasným 
komentářům je monarchistický sentiment v Ka-
nadě stále silný. 

V Austrálii republikánské myšlenky zazněly 
výrazně v sedmdesátých letech v souvislosti 
s rozpuštěním vlády premiéra Whitlama, což 
provedl tehdejší generální guvernér. Nastolení 
australské republiky se prioritou australských 
politiků stalo až v letech devadesátých. Téměř 
celé desetiletí trvající debaty vyvrcholily v roce 
1999 referendem, kde se obyvatelé Austrálie 
vyjádřili pro zachování statusu quo. Poté re-
publikánské snahy utichly, ale rozhodně ne-
zmizely úplně. V poslední době republikánské 
názory mezi australskými politiky opět zazní-
vají, čemuž se nelze divit, když předsedou vlá-
dy je ikona republikánů Malcolm Turnbull. 

Průzkumy bez výjimek dochází ke shodě 
v tom, že převážná většina Australanů i Kana-
ďanů, včetně těch republikánsky smýšlejících, 
královnu Alžbětu II. respektuje, uznává a oka-
mžité zrušení monarchie nepožaduje. Královna 
pro ně představuje tradici, nadčasovost, ne-
strannost a stabilitu v jinak nejistém čase. První 
následník trůnu, princ Charles, se u obyvatel 
obou zemí těší výrazně nižší popularitě a vidi-
na jeho na trůně vyvolává republikánské ten-
dence i u těch, kteří v současné době podporují 
Alžbětu i monarchii jako takovou. Ovšem 
v případě prince Williama se situace opět mění, 
jeho obliba roste a představa Williama jako 
krále již takový nesouhlas nevzbuzuje. 

V textu bylo několikrát zmíněno, že přesně 
určit převažující názory je v Austrálii i v Ka-
nadě téměř nemožné. Jednotlivé průzkumy 
nabízejí mnohdy naprosto rozdílné výsledky 
a ty, které máme, naznačují, že výraznou pře-
vahu u veřejnosti nemá ani jeden názor. Za-
pomínat by se rovněž nemělo na významnou 
skupinu lidí, kteří v průzkumech uvádí odpo-
vědi ve znění „nevím“, „nerozhodnut“ nebo 
„nezajímá mě to.“ V potenciálních referendech 
právě hlasy těchto nerozhodnutých voličů bu-
dou hrát zásadní roli. 

Tento článek se snažil zmapovat současnou 
situaci. V Austrálii i v Kanadě existují početné 
skupiny jak příznivců zachování monarchie, 
tak založení republiky. Skutečný postoj 
k monarchii či zájem o republiku bude možné 
zjistit až po absolvování referend, které se dří-
ve či později odehrají v obou zmiňovaných 
zemích. Do té doby budou vše jen spekulace. 
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